Chapitre 2 : Les facteurs de production



Introduction



Introduction (1)

- Production : Emploi des ressources nécessaires a la création
des biens et des services => Combinaison des facteurs de
production

 Travail, Capital et Terre (souvent assimilée au Capital)

= Travail - Salaire : Rémunere le travail
= Terre - rente : rémunere la proprieté foncicre
= Capital - Intérét : rémunere le prét des capitaux

= Capital - Profit : rémunere la mise en ceuvre des capitaux



Introduction (2)

- Il n’existe pas de définitions de ces facteurs de production et
de leurs rémunérations.

- Combinaison des facteurs de production : fonction du
producteur ou de I’entrepreneur (J. Schumpeter)

— Souvent considérée comme source de risques et
d’innovations



1. Le travail



Definition et notions de base (1)

« Travail : ensemble des activites économiques manuelles et
intellectuelles organisées et coordonnees servant a produire des
biens et des services

- Contribution du facteur travail : Population active X nombre
d’heures travaillées

— La population active augmente

— LLe nombre d’heures travaillées baisse



Definition et notions de base (2)

Population active et population inactive en 2009

(sur la population des ménages de 15 ans ou plus - France métropolitaine)

en milliers Hommes | Femmes | Effectif Repartition
(en %)

Population active 14 806 13463 | 28269 56,5

dont  population —au| 318 | 1359 | 2577 5,1

chomage

Population mactive 9113 12683 | 21797 43,5

Population de 15 ans ou| 3419 | 26146 | 50065 | 100

plus

Source : Insee




Deéfinition et notions de base (3)

 Salaire : rémunération du travail pour la théorie économique

Salariat — 89 % du total des emplois en 2009.
CDI — 77,9 % du total des emplois (salariés + non-salariés)

CDD — 8,2 % mais part de 10,7 % pour les femmes et de 5,9 %
pour les hommes

Salariat : en 1901, ne représentait que 37 % du total des
emplois, un peu plus de 65 % en 1955.



Formes des emplois en 2009
(sur la population des ménages de 15 ans ou plus - France métropolitaine)

Hommes Femmes Ensemble
En milliers
Effectif % Effectif % Effectif %

Emplois non-salariés 1924 14,3 893 7.3 2 816 11,0
Emplois salariés 11 564 85,7 11311 92,7 22 875 89,0
dont intérimaires 288 2,1 131 1,1 419 1,6
dont apprentis 237 1,8 114 0,9 351 1,4
dont contrats a durée déterminéee 794 5,9 1310 10,7 2103 8,2
dont contrats a duree indeterminée 10 245 76,0 9 757 79,9 20 001 77,9
Total des emplois 13 488 100 12 203 100 25 691 100

Source : Insee




Evolution générale de I'emploi et des salaires 1.1
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Population active et chomage (1)

* Population active
= Population totale — Population inactive

= Population active occupée + Chomeurs

- Taux de chomage = (chomeurs / population active) x 100
=9,1 % en 2009 — 9,3 % au 2°™ trimestre 2010
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Taux d’activite (1)

Taux d’activité : (nombre d’actifs / population totale
correspondante) x 100

— 56,5 % en 2009 mais un ¢€cart significatif existe entre les
hommes (61,9 %) et les femmes (51,5 %)

« Taux d’activité

— Baisse regulicre pour la population masculine

— Hausse réguliere pour la population féminine depuis les
annees 1960



Taux d’activite (2)
-Faiblesse du taux d’activite ?
— Trop peu d’actifs relativement aux 1nactifs
— Situation de la France : 2 mouvements contradictoires

-Baisse pour les moins de 25 ans et la population
masculine agée de plus de 50 ans

-Hausse pour les femmes agees de plus de 25 ans



Taux d’activite (3)

Francais

Etrangers

Dont :

Ressortissant| Etrangers
s de I'UE (1) | hors UE (1)

Population
active (en
milliers)
Hommes 13 911 895 339 557
Femmes 12 809 654 274 381
15 ans ou plus 26 719 1550 612 937
15-64 ans 26 558 1538 604 933
15-24 ans 2 626 86 n.s. n.s.
25-49 ans 17 255 1077 404 673
50-64 ans 6 677 375 178 197
65 ans ou plus 129 n.s. n.s. n.s.
Taux d'activité
(en %)
Hommes 61,8 63,3 61,8 64,2
Femmes 51,8 46,1 50,2 43,6
15 ans ou plus 56,6 54,7 56,0 53,8
15-64 ans 70,8 64,3 71,4 60,3
15-24 ans 36,5 32,3 n.s. n.s.
25-49 ans 90,5 75,0 85,3 69,9
50-64 ans 59,4 54,2 57,2 51,8
65 ans ou plus n.s. n.s. n.s. n.s.




Taux d’activite (4)
- Déterminants du niveau et de 1’évolution du taux d’activité ?
— Structure démographique de la population
— Age de départ a la retraite
— Durée des ¢tudes

— « Modele social »

— Changement dans la structure familiale



Duré¢e du travail (1)

.l.a durée du travail a fortement baissé

— La durée annuelle du travail est passée de 3000 heures en
1896 a 1530 heures en 2001.

- 2 faits a prendre en compte :
— Allongement des congés et des jours feries

— Baisse de la durée hebdomadaire du travail



Durée de travail des personnes travaillant a temps
complet

Nombre d’heures travaillées
Nombre de jours travaillés dans I'année

Durée moyenne d’'une journée de travalil

Nombre d’heures travaillées pour une semaine
"normale" de travalil

Nombre de jours travaillés pour une semaine
"normale" de travail

Salariés
1680
212
7h55

39h24

5

2007

Non-salariés
2 560
271
oh28

54h58

5,7

Champ : France métropolitaine ; personnes travaillant a temps complet la semaine de
reférence, en emploi au moins 4 trimestres consécutifs, hors enseignants.

Source : Insee, enquétes Emploi du 1er au 4éme
trimestre 2007.



Duré¢e du travail (2)

en heures - 2007 Temps partiel Temps complet Ensemble
Agriculteurs exploitants 22,6 58,8 54,3
ntcllectutios superieures | 243 “ 21
Professions intermédiaires 24,3 39,3 37,1
Employés 22,8 38,2 33,3
Ouvriers 21,8 37,8 36,5
Total 23,1 41 37,9

Source : Insee




Les secteurs ¢conomiques (1)

- 3 secteurs d’activiteé :
—Secteur primaire : agriculture, péche, sylviculture
—Secteur secondaire : industries de transformation et mines
—Secteur tertiaire : Services
-Commerce
-Transports et t€¢lécommunications

-Autres services marchands aux meénages et aux
entreprises

-Services non marchands qui sont pris en charge par la
collectivité



Les secteurs ¢conomiques (2)

En % 1806 1901 1949 2004
Primaire 65 41 30 L
Secondaire 20 32 33 23
Tertiaire 15 27 37 73

Source : J.-P. Delas, Economie contemporaine, Paris, Ellipses, 2008, p. 254



Les secteurs economiques (3)

-Evolution :
— Secteur primaire dominant au XIXe siecle

— Secteur secondaire dominant durant les années 1930 ; la
part du secteur secondaire continue a augmenter jusqu’au
milieu des années 1970

— Secteur tertiaire dominant a partir des annees 1940



Les secteurs ¢conomiques (4)
-Est-on aujourd’hui dans une « socicte de services » ?
— La création d’emploi se fait dans le secteur tertiaire car
-Services non marchands (19 % de I’emplo1 total en 2006)

-Production industrielle : demande de services (bureaux
d’¢tude, R & D...)

-Réorganisation 1ndustrielle : Externalisation d’activites
tertiaires qui ctaient développées dans le secteur secondaire
initialement



Les secteurs economiques (5)

Secteur d’activité économique 2008 En %
Agriculture, sylviculture et péche 3,0
Industrie 15,1
Construction 6,8
Tertiaire 74,8
dont Commerces et réparations 13,1
dont Services aux entreprises 10,9
dont Services aux particuliers 8,6
dont Education, santé, action sociale 19,4
dont Administrations 11,6
Activité indéterminée 0,3
Ensemble 100

Source : Insee



Les secteurs economiques (6)

- Progres technique et secteur d’activité

— Primaire : progres technique moyen
—Secondaire : progres technique €leve
~Tertiaire : progres technique faible

= > Activités tertiaires : travail direct (services relationnels,
« Face to Face »...) difficile a mécaniser ou a standardiser.
Distinction entre services standardisables et non standardisables
(services relationnels. . .)



Les secteurs economiques (7)

- La principale limite de cette classification en secteurs
d’activiteé

Tertiaire : « fourre-tout », secteur par défaut

= > Activites regroupees tres hétérogenes : marchand et non-
marchand, services aux entreprises et aux particuliers...



2. Le capital



Les formes du capital (1)

- Capital : stock qui permet d’obtenir un flux de revenus

« 3 formes :

1- Capital physique ou technique : biens servant a produire
des biens et des services

- Capital circulant : moyens de production transformes
ou détruits au cours du processus de production

- Capital fixe : moyens de production durables qui
participent a plusieurs cycles de production et
employé€s au moins un an



Les formes du capital (2)

2- Capital immatériel : Biens immateriels entrant dans le
processus de production qui permettent de produire des biens
et des services.

= > R & D, brevets, licences, formation du personnel,
marketing, logiciels...

3- Capital financier : Ressources monétaires résultant de
I’emprunt ou de I’¢épargne qui permettent d’acquérir d’autres
types de capital



L’1investissement (1)

- Permet la formation du capital. Flux qui renouvelle ou accroit
le stock de capital

= > colt immeédiat en contrepartie d’une satisfaction ou d’une
production future

« 3 formes :

I-Investissement en capital physique comprenant les
investissements en capital circulant et en capital fixe :

— A S + FBCF



L’1investissement (2)

FBCF (en milliards

d’euros) Valeur 2010
Sociétés non financicres 193,2
Sociétés financicres 12,3
Administrations publiques 59,2
M¢énages (hors EI) 104,8
ISBLSM 4
Ensemble 373,3

Source : Insee




L’1investissement (3)

En % - base 2005

Taux d’investissement
(FBCF / VAB) — SNF

2008 20,2
2009 18,5
2010 18,7

Source : Insee




L’1investissement (4)

- L’1nvestissement sous forme de FBCF est
—~ Improductif
— Productif : 3 types avec des combinaisons possibles

I de renouvellement : — stock de capaital.
Détérioration du capital fixe. —  production,
productivité et emplo1 inchanges

- I de capacité : 1 capacité de production. T production
et emplol mais — productivité

- I de productivité : T productivité mais — capacité de
production. 1 productivité, — production mais |
emploi



L’1investissement (35)

2- Investissement en capital immatériel : en hausse. Une

partie est comprise dans la FBCF + Dépenses en R&D, de
formation...

En milliards d’euros 1990 1995 2001
Investissement matériel 124,1 118,8 158.7
Investissement immatériel 44,3 53,2 71,3
Investissement total 168.,4 172,1 230
Investissement immatériel en

pourcentage de 1’investissement 35,7 44,8 44,9

matériel

Source : Insee

3- Investissement financier : investissements de portefeuille

(acquisitions d’actifs)



Les determinants de I’investissement (1)

* Selon Keynes, les décisions d’investissement dépendent du
niveau de la demande anticipee (C + I) ou encore « demande
effective »

— 2 éléments :

-L’efficacité marginale du capital (e) : taux de
rendement escompté d’un capital

-Le taux d’intérét (1)

— S1 e >1 alors décision d’investissement.
— S1 e <1 alors pas de décision d’investissement



Les effets de I’investissement (1)

* 2 effets au niveau macroéconomique (E. Domar)

-Effet a court terme : accroissement de la demande.
I est un revenu pour les agents a qui est adressee la
demande de biens et de services nécessaires a |

-Effet a long terme : accroissement de 1’ offre.
Hausse des capacites de production

« Keynes a analyse ’effet a court terme: effet multiplicateur

— Demande = C + 1
S1 I augmente — effet multiplicateur



Les effets de I’investissement (2)
cAY=KAI=(1/(1-¢)) Al
Y : Produit national (ou PIB)
I : Investissement
Cc : propension marginale a consommer, part du revenu

marginal (additionnel) consacrée a la consommation.
k= (1/(1-c)) est le multiplicateur d’investissement.

— « lorsqu’un accroissement de I’1investissement global se
produit, le revenu augmente d’un montant ¢gal a k fois
I’accroissement de 1’investissement »



Les effets de 'investissement (3)

Al = Hausse des revenus — Consommeée suivant ¢ —
Hausse des revenus — Consommeée suivant C....

* Plus c est ¢levee, plus effet multiplicateur est important.

Cycles | Dépense du revenu Revenu
1¢ cycle 10 10
2¢ cycle 10*0,8 8
3¢ cycle 8*0,8 0.4
4¢ cycle 6,4*0,8 5,12
5¢ cycle 5,12*%0,8 4,096
6° cycle 4,096*0,8 3,28
Total 50




3. La productivite



Introduction (1)
 Productivité : Evaluation de ’efficacité du processus de
production — Efficacité du capital et du travail et de la
combinaison capital-travail
e Plusieurs déterminants de la productivite :
-Qualification de la main d’ceuvre
- Formation de la main d’ceuvre

- Organisation du travail

- Moyens de production employ¢s



Productivité globale des facteurs (1)

* Productivité globale des facteurs (ou Productivité totale
des facteurs) : Evaluation de I’efficacité globale des facteurs

e Mesure la part du progres technique qui explique la
croissance — Part de la croissance qui ne peut pas étre
attribuée a des augmentations du capital et / ou du travail

* Nouvelles méthodes de production, innovations dans la

production...
— Productivité globale des facteurs=Y / (K + L)



Productivité du travail (1)

* Productivité du travail=Y / L
— Productivité horaire apparente du travail = VA (en
volume) / Nombre d’heures de travail
— Productivité par t€te = VA (en volume) / nombre de
personnes employées

Pays PIB par emplo1 (base
2009 100 = France)
Allemagne 79,3
Etats-Unis 95,0
France 100
Irlande 112,6
Japon 76,4
Royaume-Uni 71,7

Source : Alternatives économiques



Productivite du capital (1)

e Productivité apparente du capital
— VA (en volume) / Capital fixe productif

* Probleme : amortissement difficile a mesurer



Les gains de productivite (1)

» Hausse de la productivité — Gains de productivité
Probléme : répartition des gains de productivité

» Determinants des gains de productivite ?

1-Causes externes :
-Institutions (réseaux de communication, Internet...)
-« Capital humain » d’une économie

2-Causes internes : Organisation de la production
-Travail : qualification, changement organisationnel
-Capital : efficacite des capitaux
-Rendements d’échelle croissants : concentration de
la production



Les gains de productivite (2)

3- Secteurs d’activité
-Primaire : productivité¢ moyenne
-Secondaire : productivité ¢levée
-Tertiaire : productivité faible.

— Contenu en emplo1 important et peu compressible
(services relationnels. . .)



Les gains de productivité pour 1’entreprise (1)

— Question : quelle répartition ?
- Hausse des salaires
- Baisser les prix des biens et des services

- Hausse des profits



Les gains de productivité au niveau macroéconomique

e Théorie des surplus de productivité. 3 options
1- Hausse des salaires
— Hausse de la demande — Hausse de la croissance
— Baisse de la compétitivité des entreprises —
Ralentissement (ou baisse de la croissance)

2- Baisse des prix de vente
— Hausse de la demande et de 1a competitivite des
entreprises — Hausse de 1a croissance

3- Hausse des profits

— Stagnation de la demande — Ralentissement de la
croissance

— Hausse des I — Hausse de la croissance



